
DOCUMENTO DA ANÁLISE DO QUESTIONÁRIO DOS EGRESSOS DO

CURSO DE SISTEMAS DE INFORMAÇÃO

Em dezembro de 2024 o curso de Sistemas de Informação da UFSC foi avaliado

pelo MEC. Um dos tópicos avaliados foi a opinião do egresso sobre o curso. Para tanto, a

coordenação do curso elaborou, em outubro daquele ano, um questionário que foi enviado

aos 344 egressos formados sob currículo  vigente do curso,  implementado no primeiro

semestre de 2011,  dos quais 65 retornaram as respostas ao questionário.  Portanto,  o

resultado apresentado a seguir reflete a opinião dos 65 egressos que responderam ao

questionário.  Se todos os egressos tivessem respondido ao questionário,  esse cenário

apresentado abaixo poderia ser diferente.

O questionário avalia quatro dimensões:

D1. Dados de formação acadêmica
 Q1. Ano de formação

 Q2. Continuidade dos estudos

D2. Qualidade do curso (avaliação institucional)
 Q3. Qualidade dos professores

 Q4. Estrutura física

 Q5. Conteúdo teórico

 Q6. Conteúdo prático

 Q7. Preparação para o mercado de trabalho

 Q8. Oportunidades de estágio

 Q9. Recomendação do curso

D3. Inserção profissional
 Q10. Situação de trabalho atual

 Q11. Setor em que trabalha

 Q12. Área de atuação

 Q13. Renda salarial

 Q14. Tempo na ocupação atual

D4. Carreira e satisfação
 Q15. Nível de satisfação com a carreira

 Q16. Competências adquiridas utilizadas no trabalho

 Q17. Importância do curso para a profissão atual
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Nas tabelas a seguir é apresentada a análise descritiva das questões.

Q1. Em qual ano você se formou?
Frequência %

2016 5 7,7%
2017 6 9,2%
2018 8 12,3%
2019 6 9,2%
2020 5 7,7%
2021 5 7,7%
2022 9 13,8%
2023 13 20,0%
2024 8 12,3%

TOTAL 65 100

Q2. Você  continuou  sua  formação  acadêmica  após  concluir  o  curso  de  Sistemas  de
Informação?

Freq. %
Não, e não pretendo continuar 31 47,7%
Não, mas pretendo continuar 15 23,1%
Sim, fiz/faço outros cursos técnicos/
profissional. 5 7,7%

Sim, fiz/faço pós-grad. (lato ou stricto sensu) 14 21,5%
TOTAL 65 100

Nas questões Q3 a Q8, solicitou-se ao respondente que atribuísse uma nota de 1 a

5,  considerando que 1  indica a  pior  avaliação e  5  a  melhor  satisfação,  para  diversos

quesitos.
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Q3. Avalie a qualidade dos professores
Freq. %

1 1 1,5%
2 5 7,7%
3 12 18,5%
4 38 58,5%
5 9 13,8%

TOTAL 65 100

Q4. Avalie a estrutura física (laboratórios, salas, equipamentos)
Freq. %

1 1 1,5%
2 4 6,2%
3 16 24,6%
4 32 49,2%
5 12 18,5%

TOTAL 65 100

Q5. Avalie o Conteúdo Teórico
Freq. %

1 1 1,5%
2 2 3,1%
3 19 29,2%
4 29 44,6%
5 14 21,5%

TOTAL 65 100
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Q6. Avalie o Conteúdo Prático
Freq. %

1 4 6,2%
2 12 18,5%
3 16 24,6%
4 22 33,8%
5 11 16,9%

TOTAL 65 100

Q7. Avalie a Preparação para o Mercado de Trabalho
Freq. %

1 8 12,3%
2 16 24,6%
3 17 26,2%
4 19 29,2%
5 5 7,7%

TOTAL 65 100

Q8. Avalie as Oportunidades de Estágio durante o Curso
Freq. %

1 2 3,1%
2 0 0,0%
3 9 13,8%
4 13 20,0%
5 41 63,1%

TOTAL 65 100
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Q9. Você  recomendaria  o  curso  de  Sistemas  de  Informação  da  UFSC  para  outras
pessoas?

Freq. %
Sim 55 84,6%

Talvez 8 12,3%
Não 2 3,1%

Prefiro não opinar 0 0,0%
TOTAL 65 100

Q10. Você está trabalhando atualmente?
Freq. %

Sim, atuando na 
área 63 96,9%

Sim, mas não atuo 
na área 2 3,1%

Não, mas procuro 
emprego 0 0,0%

Não, por opção 0 0,0%
TOTAL 65 100

Se o egresso respondeu "Sim, atuando na área de Sistemas de Informação" na

questão anterior, solicitou-se que também respondesse as questões Q11 a Q16.
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Q11. Em qual(is) setor(es) você trabalha?

Q12. Qual a sua principal área de atuação profissional atualmente?

Frequência %
Desenvolvimento de Software 38 60,3%
Gestão de Projetos de TI 4 6,3%
Business Intelligence (BI) e Ciência de Dados 4 6,3%
Qualidade de Software 3 4,8%
Infraestrutura e Redes 2 3,2%
Análise e Gestão de Sistemas 2 3,2%
Quality Assurance Engineer 2 3,2%
Técnico de TI 1 1,6%
Segurança da Informação 1 1,6%
QA 1 1,6%
Gestão de Pessoas 1 1,6%
Empreendedorismo em Tecnologia 1 1,6%
Docência/Pesquisa 1 1,6%
DevOps 1 1,6%
Banco de Dados 1 1,6%

TOTAL 63 100
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Q13. Qual a sua renda salarial bruta mensal atualmente? Considere sua renda individual.

Q14. Há quanto tempo você está na sua ocupação atual?
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Q15. Qual o seu nível de satisfação com sua carreira atual?

Q16. Quais  das  seguintes  competências  adquiridas  no  curso  você  utiliza  com  mais

frequência no seu trabalho?

Frequência %
Programação e Desenvolvimento de Software 46 73,0%
Gestão de Projetos 35 55,6%
Banco de Dados 35 55,6%
Análise de Sistemas 34 54,0%
Metodologias Ágeis 33 52,4%
Segurança da Informação 17 27,0%
Redes e Infraestrutura 16 25,4%
Gestão de TI 13 20,6%
Ciência de Dados 11 15,5%
Empreendedorismo 7 11,1%
Outros 8 12,7%

TOTAL 63 100
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Q17. Concluir  o  curso  de  Sistemas  de  Informação  foi  importante  para  a  sua  atual
profissão?

Na próxima etapa da análise do questionário, criou-se um indicador para cada questão

da  dimensão  Qualidade  do  curso  (avaliação  institucional).  Nessa  dimensão,  todas  as

questões foram avaliadas com uma nota entre 1 e 5. O indicador transforma essa nota em

um valor entre -100 e +100. Valores acima de zero indicam uma avaliação positiva da

questão, sendo que quanto maior o valor, mais positiva é a avaliação. A fórmula para criar

esse indicador é dada por:

Indicador=−2.n1−1.n2+0.n3+1.n4+2.n5
2.n

.100

sendo n1, n2, n3, n4, n5 a quantidade de respostas em cada categoria, onde n1 representa a

nota 1 e n5 a nota 5. O valor n é a soma da quantidade de respostas de n1 a n5.
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Indicador das questões da qualidade do curso

Avalia-se pelo gráfico acima que a questão “Oportunidade de estágio” foi a melhor

avaliada pelos alunos, enquanto a “Preparação para o mercado de trabalho” foi  a pior

avaliada entre os 65 alunos.

A fim de explorar um pouco mais esse resultado, realiza-se, a seguir,  a análise

desse  indicador  separando  para  alunos  egressos  até  2019  (antes  da  pandemia)  e

egressos após de 2019 (durante e após a pandemia).

Na análise gráfica observa-se que os alunos que se formaram após 2019 avaliaram

mais positivamente as questões da qualidade do curso, comparado aos alunos que se

formaram até 2019. Isso mostra que na percepção dos alunos egressos diversos aspectos

relativos  a  qualidade do curso melhoraram,  mas questões como a  Preparação para  o

mercado de trabalho ainda precisam ser melhorado no curso.
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Indicador das questões da qualidade do curso para egressos até 2019

Indicador das questões da qualidade do curso para egressos após 2019
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Conclusão

O levantamento com os egressos do curso de Sistemas de Informação da UFSC

evidencia que o curso tem cumprido seu papel de formar profissionais aptos a se inserir no

mercado de trabalho, com forte presença em áreas estratégicas como desenvolvimento de

software  e  gestão  de  projetos.  A  avaliação positiva  da qualidade dos  professores,  da

estrutura  física  e,  sobretudo,  das  oportunidades  de  estágio  reforça  a  relevância  da

formação oferecida.

Apesar dos avanços percebidos nos últimos anos, principalmente entre os formados

após 2019, o relatório aponta que ainda há espaço para melhorias na preparação prática

para o mercado de trabalho. O reconhecimento da importância do curso para a trajetória

profissional  dos  egressos  pelos  respondentes  do  questionário  mostra,  contudo,  que  o

curso tem sido decisivo para o desenvolvimento de carreiras bem-sucedidas e permanece

bem avaliado pela comunidade de ex-alunos.

Florianópolis, 08 de setembro de 2025

À coordenação do curso de Sistemas de Informação

Álvaro Junio Pereira Franco

Adriano Ferreti Borgatto

William Hamilton Leiria
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